

高瞻远瞩： 瞿秋白起草《文件处置办法》

——中央档案馆馆藏珍贵历史档案背后的党史故事之五

光辉历程

新华社北京6月20日电
记者 胡锦武 崔清新

中央档案馆内，珍藏着中国共产党早期主要领导人之一瞿秋白1931年的一份手稿——《文件处置办法》。起草该文件4年后，年仅36岁的瞿秋白慷慨就义。这份中共最早的历史档案文件管理的规定，对党的历史文献的管理保存发挥了极为重要的作用，体现了一个共产党人的远见卓识。

这份《文件处置办法》共7条，规定了分类整理、编目、留存、销毁的原则与方法，资料的收集、保管等内容。

在起草件末尾，瞿秋白特地写了一条“总注：如可能，当然最理想的是每种二份，一份存阅（备调阅，即归还），一份入库，备交将来（我们天下）之党史委员会”。瞿秋白特别在“将来”两字旁打了着重圈点，表明他在起草文件时对革命前途充满必胜信心。

1899年1月29日，瞿秋白出生在江苏常州，1917年秋考入北京大学俄文专修馆学习。五四运动爆发后，他以极大的热情投入北京爱国学生运动。1920年秋，瞿秋白以记者身份赴苏俄实地采访，两年时

间里，撰写了数十篇通讯和著作，以自己的亲见亲闻，客观介绍俄国十月革命后苏俄的真实状况。1921年5月，他在莫斯科经张太雷介绍，加入联共（布）党组织，1922年2月转为中国共产党党员。

1923年1月回国后，瞿秋白担任中共中央机关刊物《新青年》《前峰》主编和《向导》编辑，发表了大量政论文章，为党的思想理论建设作出了开创性贡献。1923年6月15日，《新青年》季刊创刊号首次发表了他译配的中文版《国际歌》，法文“国际”采用音译“英德纳雄纳尔”，一直沿用到今天。同年7月，他和邓中夏等一起筹办上海大学，任教务长兼社会学系主任。这所国共合办的大学，为中国革命培养了一大批人才。

从书生到领袖，瞿秋白走过了短暂又辉煌的一生。

1927年“八七会议”后，瞿秋白担任中共中央临时政治局委员、常委，主持党中央工作。1928年6月18日至7月11日中国共产党在莫斯科召开第六次全国代表大会，瞿秋白和周恩来等主持了大会，当选为中央政治局委员，六大城市结束后，瞿秋白任中共驻共产国际代表团团长。1930年8月回到上海，随后再次主持党中央工作。1931年1月，在被王明错误打击、解除中央领导职务后，在白色恐怖笼罩的上海参加领导文委和左联的

工作，并翻译列宁著作，与鲁迅建立了深厚的友谊。鲁迅曾书赠瞿秋白联语：人生得一知己足矣，斯世当以同怀视之。

随着上海地下斗争日益残酷，1930年4月《中共中央对秘密工作给中央各部委同志信》强调：由于环境恶劣，各机关不宜保存文件，凡是“不需要的文件，必须随时送至文件保管处保存”。1930年9月中共六届三中全会后，文件保管处已经集中了20余箱文件、资料，中国共产党第一座秘密档案库就此建立（党内习惯称之为“中央文库”）。

1931年初，周恩来到中央秘书处视察工作并查用文件。在视察中发现该处内储藏的文件、资料一包一捆未加整理，当即指出“文件材料应分条理细，进行分类整理”，并对陪同的中央秘书处负责人说：“在文件整理方面，你们可以找阿秋（瞿秋白）去谈谈，请他给写一个文件处理办法。”

瞿秋白欣然同意，很快起草了一个比较系统的《文件处置办法》。

起草过程中，瞿秋白提出，要对所有文件“切记注明年月日，愈详愈好”。中央及地方及各团体的机关报，需全份保管者，应妥善置于“只有至多两人知道的地方，同时当然要是不甚花钱的地方”，并“把历年来的机关报上之论文，编一本分类目录（并在每篇注明写作

的日期）”。

见到起草件后，周恩来批示“试办下，看可否便当”。

这一《文件处置办法》成为中共第一个档案文件管理制度，由中央文库最先执行。《办法》的实施使得大量珍贵的党史档案资料得以保存，具有重要的历史意义。

1934年2月，瞿秋白到达中央革命根据地瑞金。中央红军长征后，他留在南方坚持游击战争。1935年2月在福建长汀县被国民党军逮捕。敌人得知他的身份后，采取各种手段利诱劝降，都被他凛然拒绝。6月18日，他坦然走向刑场，沿途唱着《国际歌》《红军歌》，呼“中国共产党万岁”“共产主义万岁”等口号。到达刑场后，盘膝坐在草坪上，饮弹洒血，慷慨就义。

1950年12月31日，毛泽东为《瞿秋白文集》题词，高度赞扬他说：“在革命困难的年月里坚持了英雄的立场，宁愿向刽子的手的屠刀走去，不愿屈服。他的这种为人民工作的精神，这种临难不屈的意志和他在文字中保存下来的思想，将永远活着，不会死去。”

在中国共产党历史上，像瞿秋白这样勤于思考、善于总结的人物和事例有不少，他们表现出的高瞻远瞩、对革命胜利的坚定信心，对后来的革命和建设产生了深远影响，值得我们钦佩和敬仰。

柬埔寨首相公开表示 不会支持南海仲裁案结果

新华社金边6月20日电（记者薛磊 张艳芳）柬埔寨首相洪森20日表示，柬埔寨将不会支持菲律宾单方面提出的南海仲裁案的结果，并呼吁有关方面通过双边谈判解决分歧。

洪森当天在首都金边出席一个毕业典礼时说，即将公布的南海仲裁案结果是“出于政治动机”，柬埔寨将不会支持这样的结果。

他说，一个月前，一个非东盟国家的大使企图游说柬埔寨和其他东盟国家支持南海仲裁案的结果。该国驻柬大使称，在即将公布的仲裁案结果的问题上，东盟国家应该有一致的声音或声明。

“柬埔寨的立场是，柬埔寨将不会发表任何支持仲裁案结果的联合声明。”洪森说，柬埔寨将发布自己的声明。

联合国报告说 全球难民和流离失所者逾6000万

据新华社日内瓦6月20日电（记者聂晓阳）6月20日是世界难民日。联合国难民署当天在日内瓦发布报告说，全球难民和国内流离失所者总数已突破6000万人。

这份名为《2015年流离失所问题全球趋势》的报告称，2015年，全球难民人数达2130万人，达到上世纪90年代以来的最高水平；全球国内流离失所者4080万人，是有史以来的最高纪录。

报告认为，冲突持续时间延长，新的冲突此起彼伏，政治解决冲突进程滞后，这三个因素导致过去5年全球难民和流离失所问题日益严峻。

报告指出，全球目前难民人

数达到2130万人，其中近半数来自叙利亚、阿富汗、索马里三国，因叙利亚危机而前往他国避难的叙利亚难民人数已接近500万人。

报告指出，土耳其境内有250万名难民，是全球接收难民人数最多的国家；黎巴嫩是全球难民占人口比例最大的国家，境内人口中平均每1000人中就有183名难民。

报告还说，全球国内流离失所者问题最为严重的3个国家是哥伦比亚、叙利亚和伊拉克，哥伦比亚因为冲突等原因流离失所者人数接近700万人。

报告显示，2015年在发达国家申请难民身份的人数超过200万人，其中接到申请最多的是德国，申请人数接近45万人；在美国申请难民身份的人数仅有17万人。

伊朗挫败重大恐袭图谋 多名嫌疑人被捕

新华社德黑兰6月20日电（记者穆东）据伊朗媒体20日报道，伊朗安全部门日前挫败了针对首都德黑兰等重要地区的恐怖袭击图谋，多名嫌疑人被捕。

伊朗国家电视台援引伊朗安全部门人士的话说，斋月期间民众聚集活动频繁，有武装分子试图趁机在德黑兰等地制造爆炸袭击，所有袭击图谋已被挫败，多名嫌疑人被捕，安全部门还缴获了一些炸弹和用于制造爆炸物的化工原料。

伊朗最高国家安全委员会秘书阿里·沙姆哈尼当天在德黑兰证实，安全部门最近几天对嫌疑人展开抓捕行动，此次恐袭阴谋的背后支持和策划者为宣扬极端思想的“塔克菲里派”。

沙姆哈尼还说，袭击图谋已被粉碎，伊朗安全部门和民众有能力发现并挫败任何恐袭图谋。

另据当地媒体报道，伊朗军方上周连续展开行动，捣毁多个隐匿在伊朗西北部的反政府武装组织，击毙10余名武装分子。

以色列修地下隔离墙 防堵哈马斯挖地道偷袭

新华社供本报特稿（吕天）以色列媒体近日披露，以色列正沿加沙地带修建一道地下围墙，目的是防止巴勒斯坦武装人员挖地道偷袭。

以色列2009年大规模进攻加沙后，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）挖掘大量通往以色列的地道。哈马斯还把许多火箭弹发射器和仓库转移到地下，以躲避以色列的空袭。

以色列《新消息报》16日报道，以色列正在与加沙地带接壤的南部边境修建防护墙，墙体包括地上和地下部分，绵延60英里（约97公里），其中地下部分深达数十米。整个工程预计耗资22亿谢克尔（约合5.7亿美元）。

这道墙将成为以色列在加沙地带外围修建的第三道隔离屏障。以色列1993年与巴勒斯坦签署《奥斯陆协议》后，于次年修筑了一道长60公里的屏障；2005年撤出加沙地带全部犹太人定居点后，以方又架设了一道隔离墙。但这两道地面屏障无法全面解决来自地道的威胁。

以色列国家安全研究所高级研究员、以色列战略事务部前官员科比·迈克尔说：地下墙建好后，“哈马斯可能仍能修建地道，但要修建深达30米的地道，难度将大幅增加。”他说，以色列对地道没有好的解决办法，但修筑地下墙“将毫无疑问把再次遇袭的可能降到最小”。

以色列国家科学院高级研究员、以色列战略事务部前官员科比·迈克尔说：地下墙建好后，“哈马斯可能仍能修建地道，但要修建深达30米的地道，难度将大幅增加。”他说，以色列对地道没有好的解决办法，但修筑地下墙“将毫无疑问把再次遇袭的可能降到最小”。

以色列《新消息报》16日报道，以色列正在与加沙地带接壤的南部边境修建防护墙，墙体包括地上和地下部分，绵延60英里（约97公里），其中地下部分深达数十米。整个工程预计耗资22亿谢克尔（约合5.7亿美元）。

以色列《新消息报》16日报道，以色列正在与加沙地带接壤的南部边境修建防护墙，墙体包括地上和地下部分，绵延60英里（约97公里），其中地下部分深达数十米。整个工程预计耗资22亿谢克尔（约合5.7亿美元）。

以色列《新消息报》16日报道，以色列正在与加沙地带接壤的南部边境修建防护墙，墙体包括地上和地下部分，绵延60英里（约97公里），其中地下部分深达数十米。整个工程预计耗资22亿谢克尔（约合5.7亿美元）。

以色列《新消息报》16日报道，以色列正在与加沙地带接壤的南部边境修建防护墙，墙体包括地上和地下部分，绵延60英里（约97公里），其中地下部分深达数十米。整个工程预计耗资22亿谢克尔（约合5.7亿美元）。

以色列《新消息报》16日报道，以色列正在与加沙地带接壤的南部边境修建防护墙，墙体包括地上和地下部分，绵延60英里（约97公里），其中地下部分深达数十米。整个工程预计耗资22亿谢克尔（约合5.7亿美元）。

以色列《新消息报》16日报道，以色列正在与加沙地带接壤的南部边境修建防护墙，墙体包括地上和地下部分，绵延60英里（约97公里），其中地下部分深达数十米。整个工程预计耗资22亿谢克尔（约合5.7亿美元）。

劳模徐虎： “晚上七八点钟的太阳”仍在发光发热

新华社上海6月20日电
记者 吴振东 潘旭

用，徐虎被分配进普陀区中山北路房管所，成为一名水电工。用他自己的话说，自己也是一名“农民主人”。

当上工人后，徐虎认真学习水电工技术，用心收集居民需求。“那时，我的想法很简单，就是努力工作，做一名好工人，我遇到住户报修，总是尽力及时解决。久而久之，我体会到了为人民服务带来的幸福。”

上世纪80年代中期，上海城市化进程加速，居民家中洗衣机、电视机、音响、抽水马桶等大量增加，原先的供电线路、自来水设施不能适应，导致断电断水事故频发。同时，双职工家庭增多，事故也大都发生在职工下班回家后集中用水用电的时间段，一旦停水停电，居民不能烧饭、洗衣，学生不能做作业，老人不能看电视。

“往往是职工下班，我也下班了，身为水电工，这样怎能解决居民的困难？”徐虎看在眼里，急在心里。

不仅要做为民解忧的标兵，更要做创新服务的功臣。1985年6月23日，受到派出所门前“警民

联系箱”启发的徐虎，第一次在三个街区挂出了自己的“特约维修箱”。木箱上写两行字：“提供优质服务便民利民，公房夜间水电维修；凡属本地段公房住户如有夜间水电急修，请将纸条投入箱内，本人热忱为您服务，开箱时间每晚七点。”从此，徐虎做起了老百姓的“义务工”，13年里，他背着工具箱，骑着旧单车，有求必应。居民的表扬信像雪片一样飞来，徐虎却说：“辛苦我一人，方便千万家。”

徐虎的服务细致贴心：修好居民家的电灯，他会顺手擦去灯上的灰尘，使房间更加亮堂；徐虎的服务风雨无阻：13年里的八个除夕夜，他都没来得及拿起团圆饭的筷子，而匆匆忙忙地去解决群众的燃眉之急。

徐虎的服务细致贴心：修好居民家的电灯，他会顺手擦去灯上的灰尘，使房间更加亮堂；徐虎的服务风雨无阻：13年里的八个除夕夜，他都没来得及拿起团圆饭的筷子，而匆匆忙忙地去解决群众的燃眉之急。

在物质生活丰富的今天，讲求敬业、奉献的劳模精神是否远去？徐虎说，正是因为劳动创造，中国才有了今天的成就。“新时代更要大力倡导劳模精神，让劳动光荣、劳动伟大、劳动者最有尊严、劳动者最美成为社会共同的价值追求。”

在物质生活丰富的今天，讲求敬业、奉献的劳模精神是否远去？徐虎说，正是因为劳动创造，中国才有了今天的成就。“新时代更要大力倡导劳模精神，让劳动光荣、劳动伟大、劳动者最有尊严、劳动者最美成为社会共同的价值追求。”

徐虎的回答很简单，紧跟时代发展，时刻关注社会需求；坚持服

务理念，为民办事多用心。

2010年，徐虎从上海西部企业集团物业公司总监的岗位上退休。挂牌授徒，传授经验技术和服务理念，构成了他“退而不休”的全新生活。如今，他手把手带出来的徒弟，已遍布西部集团的各个物业企业，其中10余位“小徐虎”还先后获得上海市劳动模范称号，诠释着新时代“爱岗敬业、甘于奉献、勇于创新”的徐虎精神。

“后继有人”，是最让我高兴的事。”徐虎表示，作为一名老党员，自己还期待为社会贡献余热，将多年为民服务的心得体会，同更多的劳动者、志愿者交流，以服务更多群众。

在物质生活丰富的今天，讲求敬业、奉献的劳模精神是否远去？徐虎说，正是因为劳动创造，中国才有了今天的成就。“新时代更要大力倡导劳模精神，让劳动光荣、劳动伟大、劳动者最有尊严、劳动者最美成为社会共同的价值追求。”

在物质生活丰富的今天，讲求敬业、奉献的劳模精神是否远去？徐虎说，正是因为劳动创造，中国才有了今天的成就。“新时代更要大力倡导劳模精神，让劳动光荣、劳动伟大、劳动者最有尊严、劳动者最美成为社会共同的价值追求。”

信息广场

可以微信下单啦！

遗失启事

遗失3正提单，提单号123481444，目的港JO-HANNESBURG，船名航次MOL PRESTIGE/1601，声明作废。

优特埃国际物流（中国）有限公司宁波分公司

遗失2012年浙江省政府非税收入一般缴款书1份，票据号0008504275，声明作废。宁波市经济和信息化委员会

遗失由丹马士签发的提单号为NPOO654726和NPOO654652的正本海运提单2份，声明作废。

宁波市金通速递有限公司

遗失合同编号20090580052商品房买卖合同1份，声明作废。

华润置地（宁波）有限公司

遗失公章一枚，声明作废。横河镇东畈村民委员会

遗失财务专用章一枚，声明作废。

宁波升华实业有限公司

遗失安盛天平财产保险股份有限公司宁波分公司商业险保单1份，声明作废。

声明作废。蔡玉貌

遗失宁波诺丁汉大学学士学位证书，入学2009年，毕业于2013年，学号6505210，学位证书号060611，声明作废。

吴抒仇

遗失社会保险登记证副本，号码社险浙字第33020344004783，声明作废。

宁波市华达设备防腐有限公司

遗失编号5081268、5081174、8099915的三张收据，开具人为余姚万达

号：2014090200543，声明作废。孙桂芬

遗失购买瑞丰商博城第111幢1-0514号商铺，商品房买卖合同一份，编号：2014090200308，声明作废。

孙桂芬 刘靖博

遗失人民币银行宁波市中心支行核发的原开户许可证（开户核准通知书）号码：J33202732870